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У статті досліджено діяльність кредитних компаній, які є новим видом кредитних
установ в Україні і разом з кредитними спілками і ломбардами формують небанківський
сектор кредитних установ. Розкрито сутність і специфіку діяльності кредитних
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компанії. 
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Постановка проблеми. Від організації діяльності фінансових посередників
на фінансовому ринку залежить ефективність перерозподілу фінансових ре-
сурсів в країні. В умовах скорочення інвестиційних потоків, зниження з боку
банків обсягів кредитування реального сектору економіки необхідно шукати
нові шляхи зростання інвестиційної активності. Сучасний інвестиційний клі-
мат в Україні через низку причин не можна вважати сприятливим як для віт-
чизняних, так і для іноземних інвесторів. У зв'язку з цим заслуговує на увагу
питання підвищення ролі небанківських кредитних установ у розвитку вітчиз-
няної економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження організаційних, пра-
вових, фінансових засад здійснення діяльності кредитних установ останнім
часом привертають до себе увагу багатьох науковців. Однак здебільшого дос-
лідження присвячені проблемам розвитку банківської системи [12; 15]. Із ста-
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новленням ринку фінансових послуг в Україні посилилась увага до діяльності
небанківських фінансових установ [13; 14; 17–20]. У більшості праць детально
розглядаються питання розвитку страхового бізнесу, недержавного пенсійно-
го забезпечення, інститутів спільного інвестування. В той же час питанням
розвитку кредитних установ приділяється суттєво менше уваги. Якщо остан-
нім часом з'явилися праці, присвячені діяльності корпоративних форм креди-
тування (таких як кредитні спілки), то питання становлення і розвитку інших
кредитних установ взагалі залишаються поза дослідженням. 

Мета дослідження полягає у систематизації та висвітленні матеріалу щодо
функціонування в Україні кредитних компаній, визначенні напрямків їхньої
діяльності й окресленні нормативно-правового поля.

Основні результати дослідження. Кредитні компаній є новим видом кре-
дитних установ в Україні. Вони функціонують поряд з банками, кредитними
спілками і ломбардами та формують небанківський сектор кредитних установ.
У нормативно-правових документах, які регламентують діяльність кредитних
компаній, кредитні компанії мають назву «кредитні установи». Використання
терміна «кредитні компанії» в даній статті зумовлене необхідністю розмежу-
вання поняття «кредитні установи» як сукупності усіх установ, які здійснюють
кредитну діяльність, та поняття «кредитні установи» як окремого виду небан-
ківських кредитних установ.

Кредитна компанія – це кредитна установа, яка також є фінансовою уста-
новою. Фінансові установи надають виключно фінансові послуги – операції з
фінансовими активами, що здійснюються в інтересах третіх осіб за власний
рахунок чи за рахунок цих осіб, а у випадках, передбачених законодавством, і
за рахунок залучених від інших осіб фінансових активів з метою отримання
прибутку або збереження реальної вартості фінансових активів. У Законі Ук-
раїни «Про фінансові послуги та державне регулювання ринків фінансових
послуг» [4] (далі – Закон) чітко окреслено перелік послуг, які віднесені до фі-
нансових. Кредитна компанія надає такий вид фінансових послуг, який у За-
коні визначається як надання коштів у позику, в тому числі і на умовах фінан-
сового кредиту. До фінансових установ, які функціонують на ринку фінан-
сових послуг України, окрім кредитних компаній, належать банки, кредитні
спілки, ломбарди, лізингові компанії, довірчі товариства, страхові компанії,
установи накопичувального пенсійного забезпечення, інвестиційні фонди і
компанії та інші юридичні особи, виключним видом діяльності яких є надан-
ня фінансових послуг. 

Кредитна установа – це фінансова установа, яка, відповідно до Закону, має
право за рахунок залучених коштів надавати фінансові кредити на власний
ризик. До кредитних установ, окрім кредитних компаній, належать банки, кре-
дитні спілки, ломбарди, іпотечні установи, які здійснюють іпотечне кредиту-
вання та сприяння молодіжному житловому будівництву Слід зазначити, що
кредитна компанія може надавати фінансові кредити за рахунок як власних
коштів, так і залучених. Однак, для надання фінансових кредитів за рахунок за-
лучених коштів кредитна компанія має отримати відповідну ліцензію [6].

Кредитна компанія для здійснення своєї діяльності на ринку фінансових
послуг повинна набути статусу фінансової установи та бути внесеною до Дер-
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жавного реєстру фінансових установ (далі – Реєстр). Для цього вона повинна
відповідати певним вимогам, які встановлюються державним регулятором
кредитних компаній – Державною комісією з регулювання ринків фінансових
послуг. Так, кредитна компанія до початку своєї діяльності повинна розробити
і затвердити внутрішні правила надання фінансових кредитів, орієнтовні до-
говори надання фінансових послуг, забезпечити наявність облікової та реєст-
руючої систем, сформувати статутний капітал у необхідному розмірі та інші
вимоги. Враховуючи, що кредитні компанії здійснюють діяльність не тільки з
власними фінансовими активами, такі вимоги є необхідними для підтверд-
ження спроможності надавати фінансові послуги та забезпечення певного
рівня якості їх надання [9].

Законодавством передбачено, що кредитна установа може здійснювати
діяльність з надання фінансових послуг через свої відокремлені підрозділи.
Однак для цього необхідно внести інформацію про ці відокремлені підрозділи
до Реєстру та забезпечити наявність власного капіталу кредитної установи у
розмірі, встановленому для певних видів фінансових послуг, але не менше, ніж
7 млн. грн. на дату подання заявки [6]. 

Розглядаючи механізм здійснення діяльності кредитною компанією важ-
ливо визначитись з джерелами грошових ресурсів, за рахунок яких формує-
ться вхідний грошовий потік, та напрямками їх ефективного використання
(див. рис. 1).

Рис. 1. Трансформація фінансових ресурсів кредитною компанією,
авторська розробка

Кредитні компанії у своїй діяльності здебільшого використовують два ме-
тоди поповнення ресурсної бази:

- метод внутрішніх джерел поповнення капіталу (коли головним джере-
лом зростання капіталу є нерозподілений прибуток);

- метод зовнішніх джерел поповнення ресурсів (головним джерелом зростан-
ня у даному випадку є випуск боргових цінних паперів або прямі запозичення).
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Власний капітал кредитної компанії формується з основного, до якого
входить статутний капітал, резервний капітал, нерозподілений прибуток та ін-
ші резерви додаткового та субординованого капіталу. Складові власного капі-
талу визначаються Положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 5 «Звіт
про власний капітал» [5]. На метод і розмір формування статутного капіталу
впливає організаційно-правова форма кредитної компанії: для ТОВ – це бу-
дуть вклади засновників та учасників, для АТ – викуп засновниками та учас-
никами випущених акцій. Кредитна компанія може створюватися в будь-якій
організаційно-правовій формі, якщо закони з питань регулювання окремих
ринків фінансових послуг не містять спеціальних правил та обмежень.

Розмір власного капіталу кредитної компанії, за винятком субординова-
ного капіталу, має становити не менше 1 млн. грн. [8]. Для інших небанківсь-
ких кредитних установ мінімальний розмір власного капіталу має становити
не менше 3 млн. грн. Якщо кредитна установа планує надавати фінансові по-
слуги, що передбачають здійснення операцій з коштами, отриманими від фі-
зичних осіб, а також клірингу, то власний капітал повинен становити не мен-
ше 5 млн. грн. на дату подання заяви до реєстру [9].

Щодо резервного капіталу, то згідно зі ст. 14 Закону України «По госпо-
дарські товариства» [1], усі товариства повинні створювати резервний (страхо-
вий) фонд у розмірі, встановленому установчими документами, але не менше
25% статутного капіталу, а також інші фонди, передбачені законодавством Ук-
раїни або установчими документами товариства. Розмір щорічних відрахувань
до резервного фонду передбачається установчими документами, але не може
бути меншим 5% суми чистого прибутку.

Субординований капітал кредитної компанії включає кошти, залучені від
юридичних осіб (резидентів і нерезидентів), як у національній, так і в інозем-
ній валюті на умовах субординованого боргу. У свою чергу, субординований
борг – це звичайні незабезпечені боргові капітальні інструменти (складові
елементи капіталу), які відповідно до договору не можуть бути вилучені з кре-
дитної установи раніше п'яти років, а в разі банкрутства чи ліквідації повер-
таються інвестору після погашення вимог усіх інших кредиторів. 

Залучення коштів для здійснення діяльності з надання фінансових креди-
тів кредитні компанії можуть здійснювати за рахунок отримання фінансових
активів на зворотній і платній основі від банків, фінансових установ та інших
юридичних осіб, а також за рахунок випуску боргових цінних паперів (здебіль-
шого облігацій). Кредитна установа має право розміщувати облігації на суму,
яка не перевищує трикратного розміру власного капіталу або розміру забезпе-
чення, що надається їй з цією метою третіми особами. Умови, порядок залу-
чення та повернення активів визначаються на підставі договорів між сторона-
ми. 

На відміну від банків та кредитних спілок, кредитні компанії мають обме-
ження на використання депозитів фізичних осіб. Вони виникли в результаті
прийняття Розпорядження Державною комісією з регулювання ринків фінан-
сових послуг України (Держфінпослуг) «Про затвердження Положення про
встановлення обмежень на суміщення діяльності фінансових установ з надан-
ня певних видів фінансових послуг» [10]. У розпорядженні зазначено, що
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діяльність з прямого або опосередкованого залучення фінансових активів від
фізичних осіб із зобов'язанням щодо наступного їх повернення (а це і є депо-
зитна діяльність) не може суміщатися з наданням будь-яких фінансових по-
слуг. Таким чином, заощадження населення не можуть бути активно викорис-
тані як джерело інвестиційних ресурсів кредитними компаніями, оскільки
кредитні компанії надають тільки фінансові послуги з кредитування, що уне-
можливлює депозитну діяльність. Банки і кредитні спілки, які теж є кредит-
ними установами, не підпадають під дію цього обмеження, оскільки їхнє пра-
во здійснювати такі види діяльності визначене Законами України «Про банки
та банківську діяльність» [2] та «Про кредитні спілки» [3].

Основним видом діяльності кредитних компаній є діяльність з надання
фінансових кредитів на власний ризик. Фінансовий кредит – це кошти, які
надаються у позику юридичній або фізичній особі на визначений строк та під
відсоток. Крім того, цей вид діяльності для кредитної компанії є не просто ос-
новним, а виключним. Виключність цього виду діяльності означає, що діяль-
ність з надання фінансових кредитів за рахунок прямо або опосередковано за-
лучених коштів має право здійснювати на підставі відповідної ліцензії лише
кредитна установа, і така діяльність не може суміщатись із наданням будь-
яких видів фінансових послуг [10]. Кредитні компанії можуть кредитувати як
юридичних, так і фізичних осіб. Варто зазначити, що основними напрямками
можуть бути кредитування малого та середнього бізнесу, мікрокредитування
та кредитування населення.

У процесі здійснення господарської діяльності за рахунок залучених кош-
тів кредитна установа має чітко дотримуватися нормативу платоспроможності
та ліквідності [11]. Нормативне значення коефіцієнта платоспроможності не
може бути менше 10%. Тобто активи кредитної компанії на 10% мають бути
покриті власним капіталом. Дотримання цього показника є ознакою фінансо-
вої стійкості кредитної установи, суттю якої є забезпеченість обігових активів
довготерміновими джерелами формування. Нормативне значення коефіцієн-
та короткострокової ліквідності повинне бути не менше 20%. Існує також низ-
ка інших вимог, дотримання яких здатне обмежити ризик кредитної установи
за фінансовими операціями. 

З метою недопущення збитків від неповернення боргу через неплато-
спроможність клієнтів кредитна установа в процесі своєї діяльності здійснює
оцінку ризиків за всіма фінансовими операціями та формує резерв для по-
криття ризиків неповернення основного боргу за кредитами, гарантіями, по-
руками, придбаними цінними паперами та іншими видами заборгованості,
визнаними нестандартними. Інші кредитні установи формують також резерв,
який у банку має назву резерву сумісних боргів, у кредитній спілці – резерви
забезпечення покриття втрат від неповернення позичок [7]. На підставі класи-
фікації загальної суми заборгованості за кожною фінансовою операцією, вра-
ховуючи прийнятне забезпечення, фінансова установа визначає коефіцієнт
резервування і формує резерв. 

Резерв кредитні установи мають використовувати тільки для покриття не-
погашеної простроченої заборгованості за основним боргом (без відсотків та
комісій), стягнення якої неможливе. Нараховані доходи, визнані згідно з чин-
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ним законодавством безнадійними щодо отримання, списуються за рішенням
відповідного органу управління кредитної установи за рахунок резерву.

Контроль за діяльністю небанківських кредитних установ здійснює Держ-
фінпослуг. Кредитна установа зобов'язана подавати до Держфінпослуг що-
квартальну звітність та відповідну інформацію у разі зміни у форматі та обся-
гах, передбачених законодавством. 

До початку фінансової кризи ринок кредитних компаній аналогічно ін-
шим ринкам фінансових послуг досить активно розвивався. Якщо на кінець
2007 р. до Державного реєстру фінансових установ України було внесено ін-
формацію лише про 7 кредитних компаній, то вже на початок 2009 р. їх кіль-
кість досягла 21. З початку 2005 р. кількість кредитних компаній продовжувала
збільшуватися незначними темпами до 2007 р., проте вже впродовж 2007–
2008 рр. їх кількість зросла на 300% [16]. 

Найбільша кількість кредитних компаній зареєстрована в Києві – 17 ком-
паній. Також такі компанії є і в регіонах: Донецька область (1 кредитна компа-
нія), Одеська (1), Львівська (1) та Дніпропетровська (1) [16].

На початок 2009 р. із загальної кількості зареєстрованих кредитних ком-
паній із розміром статутного капіталом менше за 1 млн. грн. в Державному ре-
єстрі зареєстровано 2 компанії, із розміром від 1 до 3 млн. грн. – 6 кредитних
компаній, 3–5 млн. грн. – 3 компанії, 5–10 млн. грн. – 4 компанії та із розмі-
ром більше 10 млн. грн. – 6 кредитних компаній [16].

На початок 2009 р. загальний розмір зареєстрованого статутного капіталу
всіх кредитних компаній склав 380405964,5 грн. Впродовж 2005–2008 рр. роз-
мір внесеного статутного капіталу до державного реєстру зростав досить
стрімкими темпами, що передусім пов'язано з активним зростанням кількості
кредитних компаній протягом даного періоду. Активи інших кредитних уста-
нов за 9 місяців 2008 р. зросли на 151,7% і на 30.09.2008 становили 2866,8 млн.
грн. (активи на кінець 2007 р. – 1138,9 млн. грн.) [16].

Висновки. Кредитні компанії перебувають на початковому етапі свого
розвитку, здійснюють перші спроби віднайти власну нішу і закріпитись на
кредитному ринку. Слід констатувати, що на сьогодні кредитні компанії ма-
ють низький рівень розвитку: кількість їх незначна, загальні активи невеликі,
на фінансовому ринку майже відсутня інформація щодо існування такого виду
кредитних установ. Фінансова криза негативно позначилась і на діяльності
кредитних компаній, оскільки погіршився фінансовий стан позичальників,
зменшилися можливості залучення ресурсів, відсутня державна підтримка
цього сегменту ринку. 

Враховуючи кількість банків і кредитних спілок, можна стверджувати, що
конкуренція на кредитному ринку досить велика, тому кредитним компаніям
треба чітко визначити сегмент ринку, на якому вони будуть надавати послуги з
кредитування. Нормативно-правова база, що регламентує їхню діяльність,
створена, однак потребує удосконалення механізм здійснення їхньої діяльності.

Діяльність небанківських кредитних установ має відігравати вагому роль
у функціонуванні ринку фінансових послуг. Без таких фінансових посередни-
ків не можуть реалізовуватися всі переваги існування ринку фінансових по-
слуг. 
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Для ефективного функціонування небанківських кредитних установ дер-
жавний регулятор має забезпечити здатність підтримання платоспроможності
та ліквідності кредитних установ за умови виникнення системних фінансових
криз або суттєвих змін ринкової кон'юнктури, створити достатні інституційні,
технологічні та ресурсні можливості для освоєння нових та утримання тради-
ційних ринкових ніш в умовах агресивного конкурентного середовища, забез-
печити збалансовану регуляторну політику та запровадити реальне саморегу-
лювання з боку системи кредитних установ.
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